



文明报



精神文明网 报社官方微信

本报(精神文明网)网址
http://www.jsnmw.com.cn
国内统一连续出版物号
CN 51-0055
邮发代号 61-19

全国精神文明建设战线 全媒体中心 独家报纸

奋斗百年路 启航新征程
中国共产党人的精神谱系

筑牢新时代维稳戍边的钢铁长城 ——兵团精神述评

“一唱雄鸡天下白，万方乐奏有于阗。”71年前，毛泽东写下诗句，对喜获和平解放、重焕生机的新疆大地激情展望。

1954年10月，党中央决定中国人民解放军驻疆部队就地集体转业，组建新疆生产建设兵团。这是党中央治国安邦的战略布局，是强化国家边疆治理的重要方略，开启新中国屯垦戍边新篇章。

此后，来自祖国各地的人们，与当地各族干部群众一道，源源不断汇入兵团事业发展洪流。在60多年的奋斗征程中，兵团儿女赓续红色血脉，始终继承发扬我党我军光荣传统，逐渐形成以“热爱祖国、无私奉献、艰苦创业、开拓进取”为内核的兵团精神，在边疆创造了沙漠变绿洲、荒原变家园的人间奇迹，为推动新疆发展、增进民族团结、维护社会稳定、巩固国家边防作出了不可磨灭的历史贡献。

2020年9月，习近平总书记在第三次中央新疆工作座谈会上发表重要讲话强调：“要弘扬民族精神和时代精神，践行胡杨精神和兵团精神，激励各级干部在新时代扎根边疆、奉献边疆。”

屯垦天山 再造江南 ——艰苦奋斗创伟业

“你们现在可以把战斗的武器保存起来，拿起生产建设的武器。当祖国有事需要召唤你们的时候，我将命令你们重新拿起战

斗的武器，捍卫祖国。”新疆军垦博物馆里，醒目展示着毛泽东当年对新疆10多万官兵发布就地转业命令。

彼时的新疆百废待兴，生产力水平低下，生产方式落后，人民生活贫苦不堪。发展生产，改变当地一穷二白落后面貌，是新疆生产建设兵团成立之初面临的一场“硬仗”。

“生在井冈山，长在南泥湾，转战数万里，屯垦在天山。”新疆生产建设兵团奠基人王震将军带领官兵们继承发扬南泥湾精神，本着“不与民争利”原则，进驻戈壁沙漠，在风头水尾的不毛之地，在亘古荒原上开展轰轰烈烈的大生产运动，硬是从无到有建起一个个农牧团场。

喝着咸水，住地窝子，人拉肩扛，挖渠引水，开荒造田，节衣缩食，白手起家……首批兵团军垦战士织出了新疆第一缕纱，织出了第一匹布，榨出了第一块方糖。

新疆生产建设兵团八师所在的石河子市，起初是一片戈壁荒滩，只有几家车马店和卖粮人家，很快崛起为兵团人自己选址、规划、建造的第一座城市。

“林带千百里，万古荒原变良田；渠水滚滚流，红旗飘处绿浪翻；机车飞奔烟尘卷，棉似海来粮如山……”20世纪60年代，一首《边疆处处赛江南》的歌曲，让新疆兵团人的壮举传遍大江南北。

在美丽的塔里木河畔，至今仍传颂着“塔河五姑娘”的英雄事迹；王震大道、三五九大道、南

泥湾大道、军垦大道……新疆生产建设兵团一师所在的阿拉尔市街头，一条条以时代记忆、创业精神命名的道路，述说着难忘的奋斗岁月，感动并激励后人。

扎根大漠 奉献进取 ——“胡杨精神”代代传

天山南北，凡有兵团人的地方，就有绿洲。兵团人就像大漠胡杨一样，不论环境多么艰苦，都能顽强地扎下根来，荫蔽一方。

新疆生产建设兵团第十四师47团中国人民解放军进军和田纪念馆，一份份历史资料、一件件文物，讲述着一代老兵感人肺腑的事迹。

1949年12月，中国人民解放军一野一兵团二军第五师15团1803名官兵，从新疆阿克苏出发解放和田，在天寒地冻中徒步穿越“死亡之海”塔克拉玛干沙漠，创下18天沙漠行军1580里的奇迹。

此后，这群老兵一辈子扎根在沙漠边缘，投身生产建设，献了终身子孙，“胡杨精神”“沙漠老兵精神”感动、鼓舞了无数后来人。

兵团人坚定理想信念，传承优良传统，一代代接续奋斗。

20世纪60年代，上海知青李梦桃从黄浦江畔来到兵团六师，在位于中蒙边界的北塔山牧场当了一名“赤脚医生”，长年骑马行走在艰苦荒凉的牧区，为当

地牧民送医送药，把一生奉献给了当地医疗卫生事业。

中国工程院院士陈学庚是土生土长的“兵团二代”，为了让兵团人告别用坎土曼辛苦耕作的生产方式，他几十年如一日，刻苦钻研农业机械技术，带领团队研究出两代铺膜播种机，实现两次技术革命，助力新疆兵团棉花生产实现质的飞跃。

……就这样，兵团人从榜样身上汲取前进动力，在艰辛付出、开拓进取中收获丰硕成果。经过几代人奋斗，新疆生产建设兵团综合实力不断壮大，不仅成为新疆工业的重要奠基者，更成为新疆经济建设的重要组成部分。在天山南北、亘古荒原上，兵团人创造出人类发展奇迹。

热爱祖国 甘当卫士 ——家国情怀筑“长城”

家是最小的国，国是千万家。家国情怀，深植于一代代兵团人心中。

从默默守护国土安宁，到闻令即动、与武警部队和各族群众携手打击暴恐犯罪、维护社会稳定，新疆生产建设兵团坚持亦兵亦民、劳武结合、兵民合一，在维护国家统一和新疆社会稳定中发挥了特殊作用，涌现了一批批先进人物。

“七一勋章”获得者魏德友是兵团九师161团职工，从1964年开始，50多年来，在萨尔

布拉克草原深处，在荒无人烟的边境线上义务戍边20多万公里，被誉为西北边境线上的“活界碑”。

兵团十师185团职工马军武和妻子在自然条件恶劣的环境下，以哨所为家，20多年来坚持在中哈边境护边、护水、护林。他自豪地说：“一生只做一件事，我为祖国当卫士。”

刘前东是兵团三师叶城二牧场三连党支部书记，他追随父亲足迹，在兵团海拔最高的边境连队抓民兵队伍建设，常年组织民兵骑牦牛巡逻护边，并想方设法带领职工群众过上幸福生活。

他们是广大兵团职工群众履行维稳戍边职责使命的缩影，是兵团精神的生动体现。

2014年4月，习近平总书记在新疆考察时说，兵团成立60年来，广大干部职工扎根新疆沙漠周边和边境沿线，发挥了建设大军、中流砥柱、铜墙铁壁的战略作用。

一大批产业在兵团聚集，一项项制度不断革新……近年来，新疆生产建设兵团大力推进深化改革，不断释放体制特殊优势和发展活力；从机关到基层团场、连队，从全国各地引进的干部、专业人才和劳动力源源不断投身新时期兵团事业，汇聚成维稳戍边钢铁长城的新生力量。

新时代的兵团人正传承前辈铸造的宝贵精神，在实现中华民族伟大复兴中国梦的征程上续写新的荣光。

(新华社 潘莹 何军)

全国妇联发出表彰决定：授予杨倩等20名女运动员 全国三八红旗手、中国女子乒乓球队全国三八红旗集体称号

新华社北京8月11日电(记者黄玥)为表彰我国女运动员在第32届奥林匹克运动会上取得的优异成绩，经国家体育总局推荐，全国妇联日前作出决定，授予在第32届奥林匹克运动会上获得金牌的杨倩等26名女运动员全国三八红旗手称号，授予中国女子乒乓球队全国三八红旗集体称号。

在表彰决定中，杨倩、侯志慧、孙一文、王涵、姜冉馨、陈云霞、张灵、吕扬、崔晓桐、张雨霏、杨浚瑄、李冰洁、陈梦、朱雪莹、黄东萍、卢云秀、巩立姣、陈雨菲、汪周雨、鲍珊菊、李雯雯、孙颖莎、王曼昱、刘诗颖、徐诗晓、孙梦雅被授予全国三八红旗手称号，中国女子乒乓球队被授予全国三八红旗集体称号。依据相关评选表彰办法，施廷懋、钟天使此前已获得全国三八红旗手称号，不再重复授予；陈芋汐、张家齐、汤慕涵、管晨辰、全红婵未满18周岁，不参评全国三八红旗手。

全国妇联在表彰决定中指出，在第32届奥林匹克运动会上，我国体育健儿大力弘扬奥林匹克精神和中华体育精神，胸怀祖国、奋力拼搏，取得38枚金牌、32枚银牌、18枚铜牌的优异成绩，为祖国和人民赢得了荣誉。其中参赛女运动员在比赛中敢打敢拼、勇于挑战、超越自我，再次向世界展现了中国女性自尊、自信、自立、自强的巾帼风采，极大地鼓舞激发了亿万妇女在内的海内外中华儿女的爱国热情。

全国妇联希望受到表彰的女运动员和集体牢记党和人民嘱托，在新的起点上再接再厉，奋勇拼搏，再创佳绩。全国妇联号召广大妇女更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，坚定不移听党话跟党走，以受表彰的巾帼奥运健儿为榜样，学习她们牢记初心、奋斗报国的崇高追求，学习她们志存高远、脚踏实地的优秀品质，学习她们敢于争先、敢于争第一的拼搏精神，努力在各自岗位上追求卓越、追求超越，争做伟大事业的建设者、文明风尚的倡导者、敢于追梦的奋斗者，为实现第二个百年奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献巾帼力量。

标题新闻

◎ 国务院新闻办公室发表《全面建成小康社会：中国人权事业发展的光辉篇章》白皮书

◎ 国务院联防联控机制：检测人数在500万以内的在2天内完成全员检测

◎ 住房和城乡建设部：严控城市更新中大拆大建

◎ 国家将逐步建立健全医疗保障待遇清单制度

记「全国优秀共产党员」吴诗华 司法行政战线上的「忠诚卫士」

本报记者 漆世平



人物名片：

吴诗华，1996年加入中国共产党，四川省宜宾市长宁县司法局副所长。自2008年从事司法行政工作以来，他坚持扎根基层，走村入户，化解矛盾，以高度的责任感和无私忘我的精神为人民群众排忧解难，用实际行动践行着初心使命。先后荣获“全国模范人民调解员”“全国模范司法所”“全国法治宣传教育先进个人”“四川好人”等称号。今年6月28日，吴诗华被授予“全国优秀共产党员”荣誉称号。

距离庆祝中国共产党成立100周年大会已过去1个多月了，每每想起在天安门广场聆听习近平总书记重要讲话时的情景，吴诗华仍激动不已：“作为一名基层党员干部，我将从百年党史中汲取智

慧和力量，不忘初心、牢记使命，继续全心全意为群众办实事。”

用心用情调解纠纷

“他有一颗为民情怀，是一个真正的好干部、好党员。”这是岷底镇的老百姓提起吴诗华说得最多的一句话。

吴诗华是土生土长的岷底镇人，1979年高中毕业后，他当过农民、煤炭工人、村干部，1991年通过招考成为一名乡镇干部。2008年，45岁的他被调到岷底司法所成为一名司法助理员，2009年起担任岷底司法所所长。此后的十余年间，吴诗华不是奔波在调解纠纷、社区矫正的途中，就是忙碌在开展法律援助、普法宣传的路上。

作为一名基层司法行政工作者，调解纠纷是吴诗华的一项重要工作。10余年来，他一直活跃在调解一线，用心用情为群众排忧解难。“调解无小事，许多看似小的事情，一旦处理不好，就有可能激化矛盾，影响当地的社会治安稳定甚至引发刑事案件。”吴诗华说道。

刚接触司法调解工作不久，吴诗华就遇上了一个很棘手的案子。2008年5月25日，号称身绑炸药的冯某出现在岷底镇居民王某家中，扬言要炸死王某全家。当时情况十分危急，岷底镇派出所请吴诗华立即到现场做工作。

吴诗华赶到现场时，手握引线的冯某情绪十分激动。危急时刻，吴诗华慢慢靠近冯某并耐心劝解道：“别冲动，有什么怨气说出来，我帮你想办法。”看到吴诗华温和的笑容，冯某的情绪略有缓和，抓住机会，吴诗华快步至冯某身边，一把抓住了他的手，死死地卡住电雷管，将冯某拉到板凳上坐了下来。

吴诗华一边用言语稳住冯某，

一边请附近的饭馆送来饭菜，他与冯某一边吃饭一边聊天，并以冯某的妻儿老小为突破口做思想工作。经过4个多小时的努力，吴诗华最终说通冯某放弃通过暴力手段解决问题。

当记者问起吴诗华，当时那样危急的情况下，刚接触司法调解工作的他怕不怕，他回答道：“怕还是怕，但我不仅是一名司法行政工作者，更是一名共产党员，危险时刻我就应该站出来，这是我的职责所在。”

为把矛盾纠纷调解工作做好，一次不行，吴诗华就跑两次，两次不行，就跑三次；工作日不行，就选节假日；白天不行，就选晚上；办公室不行，就在田间地头，直到矛盾双方和解为止。十余年来，岷底镇辖区内总能看到吴诗华奔波的身影，他共指导调解矛盾纠纷3800余起，其中重大疑难纠纷750余起，涉案金额4500余万元，纠纷调解成功率达99%，当事人履行率达100%，有效地把矛盾化解在基层，筑起维护社会和谐稳定的第一道防线。吴诗华告诉记者：“调解纠纷既要讲法理，也要讲情理，只有真正了解当

事人的疾苦，才能做好工作。”

热心为农民工维权

在吴诗华办公室的墙壁上，有一面锦旗特别醒目，上面写着“援助农民工，谱写川行情”。赠旗的是云南省怒江傈僳族自治县的两名少数民族同胞。凝视着这面锦旗，吴诗华将其背后“帮理不帮亲”的故事娓娓道来。

吴诗华的亲戚杨某前几年在湖北做包工头，拖欠了两位来自怒江的农民工工资，2020年春节前夕，这两位农民工千里迢迢找到杨某要工资。由于事情已经过去很久了，而且没有任何书面依据，杨某并不承认此事。无奈之下，两位农民工找到吴诗华寻求帮助，希望能帮忙讨还工资。

“看到外乡人拿不到血汗钱，都快70岁的年纪了还在奔波，作为司法行政工作者我必须帮助他们。”吴诗华当即联系杨某了解情况，并对杨某开展共情式教育，要杨某站在农民工的立场想问题。在吴诗华的努力下，杨某最终主动结清了拖欠农民工的工资。

(下转2版)



吴诗华(中)见证当事人握手言和